

历史人物趣谈

黄新聪 编撰

徽钦二帝靖康蒙难



岳飞《满江红·怒发冲冠》

靖康元年（1126年）八月，金国皇帝金太宗再次命东、西两路军大举南下，大宋兵部尚书孙傅把希望放在“神人”郭京身上，妄以道门“六甲法”以及佛教“毗沙门天王法”破敌。但宋军“神兵”大败，金兵分四路攻入城内。当金军兵临城下时，宋徽宗见形势危急，京城岌岌可危，立即禅位给太子赵桓，是为宋钦宗。当年闰十一月底，金军攻占了汴京。宋钦宗遣使臣到金营请和，金军统帅完颜宗翰不允。年末，金太宗下诏废宋徽宗、宋钦宗二帝，贬为庶人。

靖康二年（1127年）三月底，金帝将徽、钦二帝与赵氏皇族、后宫妃嫔与贵卿、朝臣等三千余人，连同教坊乐工、技艺工匠等14000多人，以及宫廷法驾、仪仗、礼器、天文仪器、珍宝玩物、皇家藏书、天下州府地图等押解金国都城，汴京被掠夺一空。因此事发生在靖康年间，史称“靖康之变”，也称“靖康之耻”。北宋由此宣告灭亡。

徽钦二帝一行在北上的路上，除了要忍受恶劣天气和严寒之外，更要忍受金兵的残酷折磨和凌辱，特别是后宫妃嫔更是受尽欺凌侮辱。在北上的途中，金国皇帝亲自将妃嫔们分别赏赐给金军首领或功

臣，而宫女则由金军统帅完颜宗翰分赏给麾下将士，或送去浣衣院（军妓营）当军妓。妃嫔们沦为金人皇室、士兵的玩物，受到惨无人道的折磨、凌辱。就连徽宗的爱妃王婉容也被金将强行索去淫乐；韦贵妃因其子康王赵构被拥戴为南宋皇帝，金人对她更是疯狂折磨泄愤。当时已经四十八岁的韦贵妃被送去浣衣院充当军妓，任由金军士卒奸淫蹂躏。北宋数百名后宫妃嫔，到达金朝京师会宁府时，幸存者不足半数。

到了金国都城后，徽宗、钦宗父子被迫穿着丧服，携赵氏皇族、后宫妃嫔与贵卿、朝臣到金朝阿骨打庙，向金太祖像行三跪九叩大礼，然后参加受辱的献俘仪式——“牵羊礼”。在献俘仪式上，金太宗令宋钦宗的皇后朱琏唱歌助兴，朱皇后

面对金国皇帝面不改色，誓死不从，后被强迫行奇耻大辱的“牵羊礼”，和俘虏一起赤裸着上身，头缠帕头，身披羊皮，脖子上系绳，像羊一样被人牵到阿骨打庙，跪拜金太祖的画像。在举行完了“牵羊礼”之后，朱琏又被告知，要去金宫“赐浴”，实际就是侍寝金国皇帝。朱皇后不堪羞辱当晚自尽，年仅26岁。“牵羊礼”成为北宋历史上最大的耻辱。

献俘仪式结束后，金帝还为两位废帝起了侮辱性封号，称徽宗为“昏德公”，钦宗为“重昏侯”，将他们关押在韩州（今辽宁省昌图县）。到韩州后，宋徽宗曾派臣子曹勋从金国偷逃到南宋，行前交给他一件自己穿的背心，背心上写着“你快来援救父母。”宋徽宗将这几个字出示给周围的臣子看，群

臣都泣不成声。宋徽宗哭着叮咛曹勋，切记转告康王赵构：“不要忘了我北行的痛苦”，说着取出白纱手帕拭泪，然后将手帕也交给曹勋说：“让皇上（高宗）深知我思念故国而哀痛泪下的情景。”

金天会八年（1130年）七月，金朝又将徽钦二帝迁到五国城（今黑龙江省依兰县城北旧古城）软禁。到达五国城时，随行男女仅剩140余人。宋徽宗平生爱好写诗。在囚禁期间，宋徽宗受尽精神折磨，写下了许多悔恨、哀怨、凄凉的诗，但流传下

来的仅有十几首。其中，《在北题壁》流传最广：“彻夜西风撼破扉，萧条孤馆一灯微。家山回首三千里，目断天无南雁飞”。孤独、凄凉之感跃然纸上。

宋徽宗被囚禁了9年，于公元1135年四月甲子日，终因不堪精神折磨而死于五国城，享年54岁。徽宗死后，钦宗继续遭受折磨，最后也惨死在北方。据《大宋宣和遗事》记载，1156年6月，金主完颜亮命钦宗和辽国天祚帝参加马球赛，钦宗皇帝身体孱弱，患有严重的风疾，又不善马术，球赛一开始便从马上摔下，被乱马铁蹄践踏而死。

“靖康之变，耻莫大焉”。岳飞在《满江红·怒发冲冠》中的“靖康耻，犹未雪。臣子恨，何时灭！”就是当时宋人内心最真实的写照。这样的屈辱是历代汉族王朝从未经历过的，这一事件深深地刺痛汉人的心。后世历史学家对这次事件，也多是耻辱痛恨，不愿多提。



徽钦二帝被押解金国